

# 佛光山、港中大 人間佛教學術合作

在12所大學見證下 5年一期協議邁入第3期 透過交流讓人間佛教思想世代傳承 成全人類的財富

（記者羅智華大樹報導）在十二所台港大學校長、副校長與全山大眾見證下，佛光山開山星雲大師與香港中文大學校長沈祖堯昨天在佛光山傳燈樓共同簽署「人間佛教研究中心第三期合作協議」，為佛光山文教基金會與港中大自二〇〇五年開始合作以來，繼續邁向一個五年合作關係。大師期許透過彼此的密切合作，為人間佛教的學術研究留下重要思想，讓珍貴文化瑰寶可以世代傳承、發揚光大。

沈祖堯表示，香港中文大學自創校以來，一直將弘揚中國文化與促進中西文化交流為辦學宗旨，因此成立之初，特別規畫佛教研究課程與出版佛學學術書刊。二〇〇五年，香港中文大學首度與佛光山文教基金會簽署合作協議，在港中大文化及宗教研究系成立「人間佛教研究中心」，投入人間佛教學術研究、交流推廣等事務。此次簽約是繼二〇一〇年後的第三期合作協議，未來雙方將站在過去所奠下的基礎上，繼續深入研究人間佛教等相關學術，並推動中外學術界交流，藉此讓人間佛教法水流傳得更深、更遠。

「星雲大師一直是我最敬佩的慈悲長者，很高興有因緣與佛光山文教基金會合作，攜手推動人間佛教學術與交流。」港中大校長沈祖堯表示，佛光山開山迄今，持續在全球散播慈悲濟世的全人精神，成果有目共睹。他談到，由於教育事務繁忙，他曾向大師請教「當大學校長很辛苦，該如何做較好？」星雲大師回應說，「校長，你要懂得放下」，短短幾句話讓他有如醍醐灌頂，不再以此爲苦。

何謂人間佛教？星雲大師昨天在簽約儀式上特別說明，人間佛教是由釋迦牟尼佛所體悟，但過去的佛教因戰爭等因素，慢慢演變成山林佛教，沒有走到人間。人間佛教是佛說的、人要的、淨化的、善美的，不只是未來希望能締結更深厚的緣分，亦期盼透過佛光山文教基金會與香港中文大學的長期協議，帶動人間佛教研究中心密切合作與研究。

屏東大學校長古源光表示，佛光山長期以教育培養人才、發揚四大宗旨，尤其在推動社會教育更是不遺餘力。而港中大創立至今雖然才五十幾年，但已成爲國際頂尖大學，可見沈校長領導有方。期盼透過這次簽約讓人間佛教學術發展更上層樓。

古源光笑說，他是《人間福報》忠實讀者，每天早上第一件事就是閱讀福報，人間福報創報十五周年，可看出一路走來傳遞善知識的用心良苦。佛光大學校長楊朝祥說，學術成果的累積需要長期發展，他相信透過兩者合作，未來定能見到更多人間佛教的豐富成果。

## 走向國際 更上層樓



◀佛光山開山星雲大師（左六）和香港中文大學校長沈祖堯（左七）代表簽約，其他與會貴賓左起為：南華大學副校長慧開法師、屏東科技大學副校長顏昌瑞、成功大學校長蘇慧貞、佛光大學校長楊朝祥、佛光山寺住持心保和尚、香港中文大學文學院院長梁元生、屏東大學校長古源光、南台科技大學校長戴謙、高雄師範大學校長吳連賞、香港中文大學人間佛教中心主任陳劍鍾、佛光山文教基金會董事長如常法師。

圖 / 人間社記者慧延

◀佛光山開山星雲大師（左）與香港中文大學校長沈祖堯（右），昨晚在佛光山進行學術合作簽約。

# 台港大學校長暢談翻轉

（記者羅智華大樹報導）佛光山文教基金會昨天在佛陀紀念館舉行「台港大學校長交流座談會」，邀集香港中文大學等多所大學校長，以「翻轉地球，大學超連結，人才全球布局」為題座談。各校不約而同提到翻轉教育同時，亦不能忽略品格教育，盼為國家培育優秀人才、發揮社會影響力。

座談會主席佛光大學校長楊朝祥認為，透過大學連結來進行人才培育與全球布局是未來重要趨勢，翻轉地球不只要翻轉地域，還希望能翻轉高教體制，而在推動翻轉教學前，更要讓老師的腦袋先翻轉。

「在全球化推動下，各大學更要懂得發展自我特色，進行彼此間的良性競爭與合作。」香港中文大學校長沈祖堯表示，大學意義在於做最好的研究、培養出最好學生，並能對國家社會產生良性影響力。雖然時代轉變，但道德與人文教育仍是大學發展的永恆真諦。

香港中大文學院院長梁元生談到，近年翻轉教室成新興趨勢，他原以為港中大已經很懂得運用傳播與影像科技，但昨天參觀完佛陀紀念館後，對於館內採用的弘法新科技讓他驚訝，原來佛館早就在推翻轉教育了。

台南大學校長黃秀霜表示，由佛光山來主辦校長交流座談會，本身就是翻轉。成功大學校長蘇貞智認為，大學連結會因領域互補性而產生，像成大與港中大長期密切交流，成大有很多領域老師都與香港中大產生連結。

「在邁向全球化同時，大學教授也需要具備國際觀，才能擴展學生視野。」屏東大

學校長古源光表示，隨著時代演進，國際化人才培育不可或缺，尤其教授本身也需要具國際視野，才有助於台灣走出去。

## 高教結盟 共享互補

高雄師範大學校長吳連賞則引用阿基米德名言「給我一個槓桿支點，我可以舉起整個地球。」來闡述翻轉教育本質。他表示，所謂的「翻轉」就是「改變」，透過改變來帶動教育變革，在具國際視野思考的同時，也要重視在地特色營造。

除翻轉教育外，大學結盟亦是近年趨勢。中山大學校長楊弘敦認為推動高教向上發展需要有國際視野，但亦不能忘記發展本土。他強調高教結盟並非彼此互搶資源，而是要共享互補，大學連結與合作才具意義。

佛光山開山寮特助慈惠法師表示，以佛館來說，就是透過環境營造來翻轉寺院運作方式，像是推動入館不收門票、吃飯不收費、觀看表演不收費等改革。星雲大師常說「不變隨緣」，順應世界潮流固然重要，但仍有不少真諦如品德教育。像是佛光與南華大學學生餐廳推動三十元蔬食吃到飽，看似賠錢，但卻賺到學生懂得感恩惜福心。對教育來說，亦是一種翻轉。



二〇〇五年佛光山開山星雲大師（左）及香港中文大學校長劉遵義教授（右）主持「人間佛教研究中心」揭幕。



（本報台北訊）金甌女中

張慈從小是動漫迷，就讀金甌應用外語科日語組後，看《柯南》、《海賊王》等動畫學日語，日前參與全國日語演講比賽，打敗九十多

好手，獲得第一名。

張慈說，她最喜歡《柯南》、《海賊王》等卡通，特別去找中日雙語的卡通來看

，從對話中記下熟悉的口音

，反覆練習，平時也會和朋

友用日語聊天。

去年十一月，她通過學校日語演講比賽初選，代表參加日台交流促進會主辦的日

語演講比賽，演講主題是「向

對方學習的事」。

張慈回憶國中時，有名聽力障礙同學，即使被同學欺負、排擠，仍然整天笑嘻嘻，從不反擊，當時張慈沒有伸出援手幫助她，反而不滿老師為何特別照顧她。

國二那年，最疼愛張慈的外婆去世，她陷入低潮，問那名同學為何總是那麼樂觀，對方告訴她，「雖然聽不清楚，只要能看到美麗風景、品嘗美食，已經很知足」，她將自己的感觸，寫成演講稿，動人、流暢，獲得好評。

## 吳思華任童軍榮譽理事長

（人間社記者思凡台北報導）

中華民國童軍總會昨天天聘請教育部長吳思華，出任榮譽理事長職務，並受邀擔任榮譽總領隊，帶

領逾千位童軍，參加七月在日本舉行的世界童軍露營大會。

童軍總會昨天為吳思華佩帶領巾、致贈證書，稚齡童軍（幼稚園）、幼童軍（國小）、童軍（國中）、行義童軍（高中）、羅浮童軍（大學）代表一字排開，

宣揚「人生以服務為目的」的精神。世界童軍大露營副總領隊、佛光童軍總部李耀淳執行長，則致送第二十三屆世界童軍大露營、中華民國代表團榮譽總領隊的聘書給吳思華。

吳思華表示，童軍教育的內涵包括戶外生活、服務學習、日行一善等，都符合十二年國教的精神，十分值得推廣。

七月登場的世界童軍大露營將在日本山口縣舉行，台灣預計派出一千多名童軍參與，吳思華說

佛光童軍總部執行長李耀淳致送世界童軍大露營榮譽總領隊聘書予教育部長吳思華（右）。

圖／佛光童軍團提供



，童軍露營是促進國際友誼、展現教育軟實力的好機會。

依童軍總會章程規定，童軍總會會長是國家元首，榮譽理事長則敦聘教育部長擔任，吳清基、蔣偉寧等人均曾任童軍總會榮譽理事長。

## 學童養鴨種稻另類生命教育

（本報台南訊）新化區正新國

小與農會合辦「鴨間稻」示範田，在稻田放養六十隻鴨子，以有機概念種植水稻，小鴨可愛的模樣，讓學生一下課就衝到田裡看

小鴨「工作」，校長嚴詠智說，這個活動不只是推廣有機農業，也是生命教育。

校長嚴詠智說，「鴨間稻」是把鴨子養在稻田裡，鴨子會吃田裡的害蟲，也會吃農民最頭痛的福壽螺。鴨子划水會把田裡的水弄混濁，雜草因此減少，還會刺激稻子往下扎根，讓稻子長得比較壯實。

「鴨間稻」就在正新國小側門，附近是一片片綠油油的農地，地種稻米，由三、四年級二百多名學生下田插秧，六十隻小鴨由學生林鈺喬下課時間到田邊探望小鴨子，他說，小鴨很可愛，還會幫忙稻子成長，不用噴除草劑、農藥，讓大家吃到健康的無毒米。

嚴詠智表示，鴨間稻實驗田希望讓學童了解農夫的辛勞，守護農田及土地。